

Előfizetési ár:

Helyben, házhoz hordva

Egyedévre 2 korona.

Félévre 4 korona.

Küldésre, postán küldve

Egyedévre 8 k. 50 fl.

Félévre 7 k. — fl.

Egyes szám 2 fillér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden

hétfő és

ünneputáni nap kivételével

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Budai-nagy-útcán 182 sz.

(Juhász-ház),

hova a lap szellemi és anyagi részére vonatkozó összes dolgok intézendők.

Egyes szám 2 fillér.

Felelős szerkesztő: Hollósy János.

Telefon 141. sz.

Laptulajdonos a Nyomda-Részvénytársaság.

Az ág, ami húz.

Ujság van, nagy ujság van, a magyar királyi dohányjövédék szaporítja a jövedékét, hogy valamivel több pénzt hozzon be az állam kasszájába. Oda sok pénz kell tudvalevőleg s az osztrákok építenek rajta a maguk gyáraiban, a maguk hasznára szép csinos hadihajókat olvasatlan sok millióért. Be kell szerezni tehát a pénzt s erre nincsen más mód, mint fokozni a jövedelmeket. Azt nem lehet tenni, hogy két hajó helyett egyet építsenek, a másik majd várhatna még pár évet. Azt nem lehet tenni, mert az adriai tenger parti vidékei veszélyben vannak, miután szintén tudvalevőleg a másik adriai tengeri hatalmasság, az olasz — szövetségünk.

El sem lehetne gondolni, hogy egy ilyen kedves szövetségi szerződésnek hova nyulnak bele az érdekszállai. Pedig biz azok elnyulnak egészen az alacsony kis póriás házak zsupfödele alá, belebujnak a munkásember erszényébe s ott kutakodnak pénz után. Hogy vajjon van-e benne. Ha van, add elő. Emeld az állam jövedelmét, Kisguczi Mihály és Toppantó Péter, mert hiszen az emelés olyan egyszerű dolog s amellet lelkésítő hatással lehet az állampolgárokra nézve. Észre sem veszik. Mert az egész dolog csak abban áll, hogy Kisgucziék ezentúl a másfélkrajcáros szivart két krajcárért veszik meg az államtól.

Nem nagy dolog ez, de jellemző nagyon. Régi magyar mondás az, hogy a szegény embert még az ág is húzza, hát ezuttal is az húzza. Az ugy sem tud lármázni érte, azt nem képviseli senki sem a parlamentben, annak hallgass a neve, hallgat is szegény s ha már nem állja tovább: kivándorol.

A pénzügyminiszterium főlemeli a háromfilléres szivar árát négy fillérré. Huszonöt százalékos áremelés. Ez a szegénységnek a trabukója, ebből csak fogy ezen kell tehát a jövedék jövedelmeztetni. És a másfél krajcáros cigárós emberek hallgatni fognak s leszúrnák a negyedik fillért is, hogy ők is szaporithassák annak a statisztikának a számadatait, amelynek füstbe ment milliók a neve.

De ha arról volna szó, hogy a negyvenfilléres, egy koronás s egyéb dohánykolbász árai is emeltetnének huszonöt százalékkal, akkor majd volna fölzudulás és panasz. A bölcs állam

ezt tudja jól s ott nem is tesz változást, nem is illendő az, hogy előkelő uraknak kellemetlenkedjen ebben a nagy drágaságban.

A szegény emberre rájár a rud. Ez is olyan magyar közmondás, amely tapasztalatokból keletkezett és az igazsága nem tegnap óta járja. Ha adót kell vetni az italtra, akkor nem a pezs-gőt veszik elő, hanem azt a vinkót, amit a szegény ember fogyaszt. Ha adót kell vetni a földre, akkor nem a nagybirtok földjét értékeli a prima talajnak a bölcs kataszter, hanem a parasztét, amelyet egyébként csak egy lépés választ el a latifundiumtól.

Azok nem engedik be az olcsó hust az országba, akiknek van belőle a konyhájukra elegendő. A hatalmasabb jár elől s aki közelebb van a tűzhöz, az melegszik.

Kérdés, hogy mivé fejlődnek ezek a dolgok, ha majd egyszer a nép elunja ehhez a tűzhöz hordani a fát?

A vasutügyi bizottság ülése.

A közúti közlekedés.

Tegnap délután fél 4 órakor a városháza bizottsági termében fölöttébb fontos tárgyban ült össze egy szűkebb körű bizottság, hogy komoly és céltudatos tárgyalásaival dűlőre vigye a már már kátyúba akadt közúti közlekedés ügyét.

A vasutügyi bizottság tizenkét tagja ült Bagi László h. polgármester elnökelete alatt a zöld asztal mellé s már a tárgyalások megindulása előtt látható volt, hogy nem holmi viharos gyűlés fog itt lezajlani, hanem fölöttébb komoly tanácskozásnak leszünk tanúi. És így történt.

Az elnöki megnyitó

beszédben Bagi László h. polgármester egyenesen oda utalt, hogy miután a közúti közlekedés ügye már egynehányszor megfordult a legkülönbözőbb fórumokon, anélkül, hogy egy lépéssel is haladt volna a megvalósulás stádiuma felé, nagyon kérni most a bizottsági tagokat, hogy legalább a főbb elvi kérdések mellett foglaljon a vasutügyi bizottság most határozott álláspontot, hogy a vasutügyi bizottság ez álláspontja a legközelebbi közgyűlés elé már beterjeszthető legyen s így mód adassék arra, hogy a közúti közlekedés ne maradjon meg továbbra is a messze jövő kérdésének. Ezzel átadja a szót

az előadó

Sándor István főjegyzőnek, aki kiváló szaktudással és a roppant anyag bámulatos ismeretével világítja meg a közúti közlekedés ügyének jelenlegi és eddigi állapotát. Elvonultatja a bizottság előtt a közúti közlekedés megoldására magánosok és vállalatok részéről benyújtott összes ajánlatokat, az ezek révén lefolytatott tárgyalásokat a legprecízebb részletességgel,

magyarázza a különféle költségvetéseket és számadásokat, megvilágítja a közúti közlekedésnek más városokban nyert megoldását és végezetül körvonalazza a főbb elvi kérdéseket, — a közúti közlekedés keresztülvitelének módozatáról; arról, hogy ki létesítette a közúti közlekedést etc. — hogy azokról amennyiben csak lehetséges még itt megállapodás történjék, mert a közúti közlekedés valósággal szükségletté alakult márs a közönség egyre hangosabban követeli azt.

Sándor István tanulságos előadása után ismét Bagi László h. polgármester veszi át a szót és kéri a bizottságnak az előadó által körvonalozott elvi kérdések közül

a legfontosabb kérdés-re

való megállapodását és pedig, *hogy a város maga létesítse e a közlekedési intézményt, vagy egyeseknek adjon e arra engedményt.* Bagi László ennek a megállapítását tartja a legszükségesebbnek, mert addig hiába is tárgyalatnak, hiába készítettnek költségvetéseket. A maga nézete az, hogy magános vállalkozónak a város semmi esetre se engedje át a közúti közlekedés létesítését és pedig azért, mert a magánosok mind csak pénzügyi műveleteket akarnak belőle csinálni, hasznot akarnak belőle húzni. Ugyanezt a város is megteheti, mert annyi hitelforrása, mint egy magánosnak, neki is van — és ami a fő, a keze szabadon marad. Arról később azután lehet szó, hogy a város közönsége kezelés végett ne adja e ki a kész intézményt valamelyes társulatnak. Ezekre kér döntést, hogy a legközelebbi közgyűlésre előterjesztést tehessen.

Sándor István főjegyző

szól legelsőnek hozzá a felvetett kérdéshez. Az ő meggyőződése szerint, egyedül helyes dolgot csak ugy eszelekszik a város, ha a közúti közlekedést városi üzembe tartja, mert ha van vállalat, melyet nem szabad magánkézbe adni, ugy ez az. És pedig két okból. Először a város pénzügyi érdekeinél, másodsor a közönség érdekeinél fogva is. Kizárólagos jogosultság nélkül ugyanis egy vállalat sem vállalkozhat vidéki városban a közúti közlekedés létesítésére. Kizárólagos jogosultság mellett pedig a város legalább 30 évre teljesen le volna kötve, a vállalat pedig a 30 év alatt mindig ellentétbe kerülne a város közönségével, mikor a város előre be nem látható haladásával a közúti közlekedés kiterjesztését kíváná.

Pacsu Mihály

megindokoltnak látja a főjegyző és a h. polgármester indítványát és a maga részéről hozzá járul ahhoz, hogy a közúti közlekedés létesítését nem szabad kiadni magánvállalatnak. Nehány aprólékos hozzászólás után a *vasutügyi bizottság egyhangulag kimondja, hogy a város maga intézi el a közúti közlekedés ügyét* és kimondja, hogy e határozatát a legközelebbi közgyűlés elé fogja terjeszteni.

A részletkérdésekkel

most már nem igen foglalkozik a bizottság, miután azokat elintézi majd akkor,

Olcsó pénzkölcsönöket

díjtalanul kieszközlők 4% kamatra ingatlanokra, valamint már levő nagy kamatú adósságok illetékmentesen való kieszerelésére. Bővebb felvilágosítással minden nemű kölcsön ügy keresztül vitele tárgyában szívesen szolgálók bárkinek levélbeli megkeresésekre is. Papp Zsigmond I. tized, Dob útcán 212. (Uj beosztás szerint Dobó István-útcán 10. szám.) Ress János úr fűszer- és vaskereskedése mellett.

ha a legfőbb kérdésben hozott határozatát a közgyűlés elfogadja. Öt órakor véget ért a gyűlés.

Annak a megállapítását el nem kerülhetjük most már, hogy a közúti közlekedés ügye a legjobb irányban fejlődik. És ha a vasútiügyi bizottság, főként annak elnöke és előadója továbbra is ily lelkes buzgósággal szegődik a közúti közlekedés ügyéhez, akkor igazában elmondhatjuk, hogy a kecskeméti közönség régi óhaja sokkal hamarabb teljesebbé megy, mint sem azt a legvéresebb reményűek is hinni merték volna.

Az orvosok és munkásbiztosító-pénztár küzdelmei.

A Kecskeméti Lapok tudósítója miután dr. Horváth Mihály országgyűlési képviselőt megintervjuolta az orvosok álláspontjára vonatkozólag a munkásbiztosító-pénztárral folytatott küzdelemben, mai napon megjelent Sipos Miklós-nál, a munkásbiztosító-pénztár elnökénél, hogy a munkásbiztosító-pénztár részéről is megvilágítást nyerjen ez az ügy.

Sipos Miklós a munkásbiztosító-pénztár elnöke a Kecskeméti Lapok tudósítójának első kérdésére, hogy mi az álláspontja a pénztár és az orvosok között felmerült ellentétekben, a következőben válaszolt:

— A kecskeméti munkáspénztár az országos pénztár utasításához tartja magát és pedig azért, miután az itteni munkáspénztár igazgatósága egyhangúan elfogadta az országos munkásbiztosító-pénztár illetmény, szolgálati és fegyelmi szabálytervezetét. Természetes dolog, hogy mi nem a betűkhöz ragaszkodunk, de az új tervezetnek szellemével teljesen azonosítjuk magunkat.

— Mi a véleménye elnök úrnak az orvosok tisztviselői rendszeréről, helyesebbnek találja azt a mostani rendszernek?

— Igen, úgy a pénztár, mint az orvosokra nézve egyformán előny a tisztviselői rendszer. A pénztár egyszerre biztosítva lesz általa, hogy többé semmiféle ellentétbe nem kerülhet az orvosokkal, az orvosok pedig gyönyörű fizetést, nyugdíj húznak, tehát a mai megélhetési viszonyok között a pénztár oly állást nyújt nekik, mint kevés más intézet.

— Ugyebár elnök úr, ha az orvosok belemennek a tisztviselői rendszerbe, úgy a fegyelmi szabályzatot szóról szóra el kell fogadniok, ami pedig az orvosokra nézve sérelmes.

— Tény az, hogy az orvosoknak alá kell magukat vetniök a fegyelmi szabályzatnak. De a fegyelmi szabályzat által meghatározott fegyelmi bizottság (az ötös tanács) összeállítása nem lehet sérelmes az orvosokra nézve, mert mindamellett, hogy a pénztár három taggal, az orvosok pedig két taggal vannak benne képviselve, sérelem nem eshetik az orvosokon, miután a fegyelmi tanács ülésén véleményezési joggal jelen lehetnek az orvosi tanács elnöke és a pénztár főorvosa. Ezenfelül a fegyelmi bizottság ítélete valamelyes fegyelmi ügyben nem végérvényes, azt meg lehet feleltesíteni az országos pénztár igazgatóságánál, onnan pedig még a m. kir. Allami Munkásbiztosítási Hivatalhoz lehet fellebbezni. Tehát a fegyelmi bizottság ítélete még két fórum elé kerül s így nem igen lehet az orvosokra nézve sérelmes ítéletet hozni. Figyelembe kell még azt is venni, hogy a fegyelmi bizottság minden egyes tagja esküt vagy fogadalmat tesz, hogy tiszta lelkiismerettel, legjobb tudásával végzi kötelességét.

— Még egy kérdést elnök úr; hiszi-e, hogy békés megegyezés fog létrejönni az orvosok és a pénztár között?

— Erősen hiszem, mert úgy látom, hogy az orvosok részéről meg van a jó

akarát a békés megegyezéshez, annyival is inkább, mert láthatják, hogy mi nem a betűkhöz ragaszkodunk a szabálytervezet keresztlitelében, hanem azt a magyarságban akarjuk elfogadtatni az orvosokkal.

NAPI HIREK.

— Szerkesztőség és kiadóhivatal telefon száma: 141. —

Naptár: 1910. év, november hó 19., szombat, Róm. kath.: Erzsébet, Protestáns: Erzsébet, Görög-orosz: november hó 6., Pál pk. Izraelita: 5671. év March. 17., S. Vajere. — Napkelte 7 óra 10 perc, Napnyugta 4 óra 19 perc, Naphossza 9 óra 9 perc. — Holdkelte 6 óra 16 perc, este, Holdnyugta 10 óra 19 perc, délelőtt.

Időjárás: A központi meteorológiai intézetnek Kecskemétre érkezett jelentése szerint, a következő idő várható: Száraz, éjjeli fagy.

Erzsébet napja.

— A nap eseménye. —

Ott, ahol Magyarország Nagyasszonyainak emléke van megőrizve, legújabbkori történelmünk fennkölt lelkű nő alakjának, Erzsébet királynénak neve örök fényvel ragyog. Ilyenkor, midőn az ősi hervadás idején eljön november tizenkilencedike, Árpádházi Szent Erzsébet napja, fájó szívvel emlékezünk meg róla, aki méltó párja volt az Árpádház dicső szülőiteinek.

Mikor mint magyar királynő, először jött hazánkba, nemes szívének nagy jószágát megérezte mindenki. Ő lett a bilinesbe vert magyar nemzet őrzőangyala. Sok fájó könnyet törölt le, sok rozsdás bőrtömjönt nyitott meg áldott keze. Megszerezte a szenvedő magyar nemzetet, kötögette, gyógyította a fájó sebeket, melyeket az a szomorú Bach korszak ütött a haza keblén. Szerető szívének egész melegségével arra törekedett, hogy a nemzet és király között helyreállítsa a megrendült békét. Az 1868 iki kiegyezésben nagy része volt neki is. A magyar nemzet iránt hamisított szeretete soha meg nem fogyatkozott s a haza bölcsének, Deák Ferencnek ravatalánál ő is ott sirt a zokogó nemzettel együtt.

... Ott állt, ott virasztott a nemzet fölött, töviskoronával sápadt homlokán, szeretetével enyhítve azt, amit gyűlölt ellenségeink vétettek ellenünk.

Szenvedett ő is a megpróbáltatások alatt. A sors marcangoló keze egyetlen fiát, Rudolf trónörökösünket is letépte anyai kebléről.

Nemesen érző szívét törrel döfte át idegen földön egy elvetemült, gonosz ember. Azt a vérvér szívet, melyben csak jószág és nemesség volt, amely csak szeretni tudott, megölte a gyűlölet fegyvere.

... Sir az erdő fája, hullatja levelét. Minden levél a mi Nagyasszonyunk boldogtalan sorsát zizegi el. Tarlott ágak között átsusogó szellő fájdalmas panaszszal regél egy királynéről, kinek homlokán az aranykorona töviskoronává változott, ki martirhalált halt s csendesen alussza örök álmát a bécsi kapucinusok temploma alatt egy márványkriptában.

— November 19. Ma, november 19 én van Árpádházi Szent Erzsébet napja, megboldogult Erzsébet királynénk névnapjának emléknapja. E napon a templomokban gyásztisztviszteleteket tartanak, a középiskolák ifjúsága pedig ünnepélyek keretében emlékezik meg a legmagyarabb királynéről.

— Az adventi felolvasások rendezőbizottsága tegnap este a kath. egyház termében ülést tartott, melyen többek között megállapította az estélyek műsorát.

A közreműködést városunk legkiválóbb műkedvelői fogadták el. Elhatározta azonkivül a bizottság, hogy február második szombatján hangversennyel egybekötött nagyszabású táncestélyt rendez. Az első adventi felolvasás nov. 27 én lesz, melyen Farkas Edith alapítványi hölgy fog felolvasni.

— Görögkeleti istentiszteletek. Csamprágh István szentendrei görögkeleti esperes értesítette a kecskeméti görögkeleti hívőket, hogy szombaton délután 4 órakor **vecsernyét**, vasárnap délelőtt 10 órakor **szent liturgiát** tart a görögkeleti templomban.

— A népszámlálás. A központi statisztikai hivatal ma megküldötte városunknak a január elsején kezdődő népszámláláshoz szükséges nyomtatványokat.

— Az új honvédkaszárnya. A laktanya építési bizottsága ma délután 3 órakor ülést tartott B a g i László h. polgármester elnökléte alatt, amelyen a laktanya építésének előhaladását tárgyalta a bizottság abból a szempontból, hogy az elszámolás megtörténhessék az építőmesterrel az eddigi kész épületekről.

— Gépbeutató. A földmives iskola udvarán ma mutatta be s földmiveiügyi miniszterium a kecskeméti gazdaközönségnek a „Köszegi“ féle motoros talajmegmunkáló gépet. A gép bemutatáson igen sok gazda vett részt, akiknek a motor feltalálója szakszerű magyarázatot is tartott a gép használatáról.

— A színházi vasajtó körül ismét egy kis háborúság folyt tegnap. Rimóczi János borbély, színházi fodrász s a j á t kulcsával nyitotta ki a vasajtót. A rendőr ebbe megakarta akadályozni Rimóczi, de ez nem hallgatott rá és így megtette ellene a feljelentést. A rendőrség elkobozta a kulcsot és egyben a kulcs készítője ellen is megindította az eljárást. — Ugyancsak Szőke György színházi kellékes kulcsát is elkobozták a rendőrségen, aki szintén jogtalanul használt kulcsot a színházi vasajtóhoz.

— Körmeny Ilonka, a kecskeméti színtársulat szubretje mai napon megjelent szerkesztőségünkben és felkért bennünket alábbi sorainak közzétételére:

„Mélyen tisztelt Szerkesztőség! Igen szépen kérem, méltóztassék pár sort szentelni igénytelen személyemnek, Hálás köszönetet mondva tapasztalt jóindulatukért, kérem annak közlését, hogy megvállok a kecskeméti színtársulattól, mert annak igazgatója és igazgatónéja túrhetetlen bánásmóddal távozásra kényszerítettek. Ennek a bánásmódnak azt az okát adják, hogy én ő ellenök a sajtó képviselőinél intrikáltam. Kérem tisztelettel, sziveskedjenek nyilvánosan kijelenteni, hogy én azt b. lapjuknál soha nem tettem. (Megjegyzem a többi igen t. szerkesztőségekhez is ugyanezen sorokat intéztem.) Egyébb kérésem nincs, mert színészeknek csak egy módja van a védelmére, ha panaszával a Színészegyesület igazgatóságához fordul. Ezt én már meg is tettem. Boldog voltam, hogy a kecskeméti közönség előtt játszhattam. Fáj, hogy nem tehetem többé! Mély tisztelettel és köszönettel Kecskemét, 1910. november 18. Körmeny Ilonka.“

A kisasszony kérésére ezennel kijelentjük, hogy ő soha és semmi formában nem igyekezett befolyásolni a mi véleményünket a színigazgatóról és a színházról.

— Garázda részeg Nagy Mihály közműves tegnap részegségében üldözte és fenyegette családját. A rendőrség ártalmatlanná téve bevitte a fogházba.

Erő...
a n. b. megre...
őhajtott kíván...
eredeti a...
szé...
Nagy választ...
g o m b o...
hozzávalókat...
g o m b o...
ságbán készi...

Csib...
angol női-sza...
Pestő...
Varróleán...

Lakat...

és tar...
azonna...

Reiszm...
épület...

és vasszerk...
V. Beresény...

Boab...
gal...

minden...
nagy va...
ka...

Ranko...
szücs...

Körösi útc...
Alakítások...

Lakat...
fölv...

Vasszerke...
IV-ik t.,

Fig...
Saját érde...

lassza els...
jó hírné...

Liszt...
fölv...

Saját örle...
lisztek...

a minden...
zsombolya...

11 krra...
17 krra...

Friss árpa...
valamint...

és zab a...
árban kap...

letésű roz...
Szives pá...

vagyok k...
Rad...

liszt és ter...
Gazdasági mal...

Ségn...
— Nagy...

készíti a...
kárpitó...

átalak...
jután...

— **Felfüggesztett ügyvéd.** A hivatalos lap mai száma közli, hogy a kecskeméti ügyvédi kamara dr. Pantó Géza nagykőrösi ügyvédet — miután a kir. törvényszék sikkasztás büntette miatt vád alá helyezte — felfüggesztette ügyvédi gyakorlatától.

— **A cigányok Csáktornyában.** A Kecskeméti Lapok hirt szolgáltatott a cigányok garázdálkodásáról Csáktornyában. Mai értesüléseink szerint a rendőrségnek bizalmas úton már e hó 13 án értésére adták, hogy a szentkirályi pusztán vagy 80 főből álló cigánykaraván tanyázik. A rendőrkapitányi hivatal a hír vétele után rögtön kiküldött egy négy főből álló rendőrszolgálatot — amelyik azonban nyomát sem látta a cigányoknak. Alig hogy ez a rendőrszolgálat hazaért, tudomást szerzett a bűnügyi osztály vezetője arról, hogy állítólag három cigányformájú ember a Szolnoki-hegy 24. szám alatti házat megtámadta volna. A rendőrszolgálatot újra kiküldötték, ezek ismét seholy nyomát sem találták a cigányoknak. A megindított bűnügyi nyomozás különben úgy állapította meg eddig a tényállást, hogy a 10 éves gyerekek, kit állítólag a cigányok megtámadták volna, valószínűleg csak hallucináltak, mert előadásában nagyon kevés a valószínűség.

— **A máramarosmegyei árvíz.** Máramaroszigetről jelentik: A Tarack-folyó erősen megáradt. Nyagova községben 60 lakóház már víz alatt áll. Az országúton Nyagova felé százötven méternyi hosszúságban méter magasan áll a víz.

— **Havazás a Quarnerón.** Fiuméből jelentik: A keddi szirokko után a hőmérséklet erősen esökkent és a levegő annyira lehűlt, hogy a tengermelléket környező hegyeken hózávar keletkezett, különösen a Monte Maggioron volt erős havazás. Az idő téliesre fordult és emiatt a fürdőhelyek elhagyatottak. A tengeri vihar miatt az Ungaro Kroata „Gödöllő” nevű gőzöse Kattaróból tizenkét órai késéssel érkezett ide.

— **Állami tisztviselők nyugdíja.** Az állami tisztviselők új nyugdíjszabálytervezetét már elkészítették a pénzügyminiszteriumban. E tervezet szerint ezután nem 1200 korona lesz az alapösszeg, hanem 1400 korona, amelyhez az illető állami tisztviselő fizetésének nagyságához képest az eddigi 20 százalék helyett 30 százalékot fognak számítani. A lakásbér egyrésze is beszámítódik a nyugdíjba. Ellenérték gyanánt évenként a tisztviselők fizetésének 4 százalékát levonják a nyugdíjalapra. A szolgálati idő 40 év helyett 35 lesz.

* **Az édes nevek és „keresem a szivem pártját” új társasjáték** e héten, 20 án lesz először bemutatva a „Gondviselés” kedélyes estélyén, ahol az édes nevek tulajdonosai egy egy doboz finom cukorkával lesznek kitéve; — s a szive pártját legtöbbször megtaláló hölgy egy kedves meglepetésben fog részesülni.

— **Letartóztatott sikkasztó.** Bódog Imre föltételeesen szabadon bocsájtott egyén, ki 1910. aug. 16 án került ki az igazságügyi miniszter kegyelme folytán a szegedi börtönből, ahol feleségének összeszurkálása miatt két esztendőket kellett volna eltöltenie, a mai napon ismét börtönbe került. Bódog Imre ugyanis sikkasztást követett el, ezért feljelentették s így a rendőrség letartóztatta és átadta az ügyészségnek. Bódog Imrének, aki 6 hónapra föltételeesen szabadon bocsájtott, most az előbbi büntetéséből még hátralevő idejét is le kell ülnie és csak azután vonják felelősségre a sikkasztás miatt.

— **Allatpiac.** Hizott sertés napi ára 1 40—1 48 K. Borju 1 16—1 20 K.

— **Francia istentisztelet a fővárosban.** Vasárnap, november 20 án délután négy órakor francia istentisztelet és prédikáció lesz az üllői úti Erzsébet örökimádás-templom kápolnájában.

— **Verekedő szomszédok.** Nagy Gábor alsónémedi lakos panasolta a csendőrségnek, hogy szőlőjében dolgoztatva, szomszédjával, Nagy Pállal összeszóvalkozott s az a kezeügyében levő kapanyéllal úgy megverte, hogy súlyos sérüléseivel heteken keresztül feküdt. Nagy Pál ellen az eljárást megindították.

Kincses Kalendárium 1911.
A legkedveltebb és legelterjedtebb magyar könyvek, a Kincses Kalendáriumnak új kötete megjelent és már minden könyvesbolt kirakatában emlékeztet bennünket az ezüstév végének s az új évről közeledtével. Megszokott és nélkülözhetetlen háztartási cikk immár a Kincses Kalendárium, melynek kiválóan praktikus az alakja, beosztása és tartalma könnyen érthető, de a mellett szigorúan tudományos és minden ízében modern minden cikke, művészi minden illusztrációja és minden ízében magyar az iránya, a lelke. Alig van az emberi tudás terebélyes fájának olyan ága, melyről egy-egy értékes gyümölcsöt ne nyujtana olvasóinak a Kincses Kalendárium. Napjainkban még mindig a természettudományoké a vezérszerep. Ebből az ismeretkörből közül a Kincses Kalendárium egy nagy tanulmányt a tenger mélységeinek világáról, a világító növényi és állati szervezetekről, a betegségeket okozó véglényekről, a föld rádium tartalmáról, a menyérgés keletkezéséről, stb. — mindent képekkel illusztrálva. Egy nagy cikk elmondja, hogy a szentírás hogyan adja elő a világ teremtését és mi ebben a kérdésben a modern tudománynak az álláspontja? A természettudomány itt már vallási problémákkal érintkezik, — a nélkül, hogy egyik a másikba beleütköznék. Meglepő, hogy némely nagy dolgokban mennyire egy nyomon jár az évezredek hit és napjaink legújabb tudományos felfedezése. Bizonyára figyelmet fog kelteni az a cikk is, mely az imáról, fogadalomról és áldozatról, valamennyi vallásnak a közös elemeiről szól és igen érdekes összehasonlításokra nyújt anyagot. Egy igen terjedelmes cikk az emberiség fajait mutatja be, nem a szablonok szerint, hanem az emberi kultúra elemeinek figyelembevételével csoportosítva és osztályozva a népeket. Speciálisan magyar tárgyak a Kincses Kalendáriumban: a hunok története, az új kutatások alapján — a Magyarország nemesi családjairól szóló jegyzék folytatása (pontos jegyzéke mindazoknak a családoknak, melyek 1800 január 1. és 1910. június 30-ika között kaptak magyar nemességet.) — az Ázsiában járt magyar kutatók útjainak megismertetése a XVIII-ik századtól kezdve egészen 1910-ig s a magyar tudományosság képviselőinek: akadémikusoknak és egyetemi tanároknak a bemutatása; csupán ezt az egy cikket nem kevesebb, mint kétszázhuszonöt arckép élénkíti. Nagy cikk ismerteti a magyar országgyűlést: a főrendiház és a képviselőház szervezetét, házszabályait, — egy másik cikk eligazítja az olvasót a katonai szolgálattal összefüggő összes kérdésekben. Az állami szolgálat tudnivalóit (pályázat, kinevezés, rangsor, cím és jelleg, fizetés, napidíj, pótlék, nyugdíjügyek stb.) szintén egy nagy cikk ismerteti az olvasókkal. Bevezeti az olvasókat a Kincses Kalendárium új kötete a katolikus egyházjogba, a művészetek történetéből egész fejezeteket ad elő, a művelődéstörténetből érdekes apróságokat közöl, ismerteti a földadót, a sztrájkokat és munkáskizárásokat és az aviatika fejlődésének történetét, egészen a szerencsétlen Geo Chavez diadalmas röpüléséig és haláláig. De ha a Kincses Kalendáriumnak csupán a tartalomjegyzéke hat oldal, — hogyan sorolhatók föl mi egy kis cikknek a keretében, hogy mi minden van benne az elsajátításra valóban érdemes ismereteknek e gazdag tárházában? Azt hisszük, hogy amit eddig futólag megemlítettünk, már az is bizonyítja, hogy az új Kincses Kalendárium, mely a régi áron a szokott piros kötésben két koronáért kapható minden könyvesboltban, méltó a nevére, érdemes a közönség becsülésére és szeretetére.

— **Korcsmai hősök.** Tegnap este történt, hogy Suhajda Béni 17 éves örökényi lakos néhány társával betért Juhász Alajos korcsmájába borozni. Később oda jött Szeibert István és Hudra Péter, kik azonnal elkezdtek Suhajdákat káromolni és az előttük levő bort szétloccsolták. A korcsmáros Suhajdáék kérésére kiutasította a két garázda legényt. Midőn később Suhajda távozott, Szeibert István és Hudra Péter, kik kint már várták, megtámadták és össze szurkálták. Suhajda sérülése súlyos. A csendőrség megindította ellenük az eljárást.

× **Disznótoros vacsorát** adok folvó hó 19 én, szombaton este 8 órakor XI tized Mária-város 21. szám alatti vendéglőmben. Egy teríték — hurka, kolbász, pacsentye, pogácsa és fél liter jó ó bor — ára 1 korona 60 fillér. Szíves pártfogást kérve, vagyok kiváló tisztelettel Kolozsvári Péter vendéglős.

— **Letartóztatott csavargó.** Szabó Pál miskolci születésű segédjegyző, hely- és foglalkozás nélkül csavargott, letartóztaták. Illetőségi helyére toloncolják.

Harc a költözködésnél. Revolveres háziúr.

A Kecskeméti Lapok tudósítójától.

Lajosmizse község csendes békéjét a napokban szenzációs eset zavarta meg, amelynek hátteréről szolgáló dolgok nyilvánosságra jutása sok mende mondára adott okot.

Viner Izidor lajosmizsei kereskedőnél hosszú ideig albérletben lakott egy esinos varrónő, Bordás Anna. Az új házbérnegyed alkalmával azonban felmondott háziúrnak s költözködni készült. Azt azonban tudta előre, hogy a költözködés a község és háziura között ujabban felmerült ellentétek miatt nem fog békésen lefolyni s azért oltalomért a község bírójához, Bakacsi Ernészthez fordult. Ez Pető Mihály községi rendőrt küldötte ki a költözködéshez.

Viner Izidor csakugyan ellene szegült Bordás Anna költözködésének. Mikor a rendőr közbelépett, Viner beszaladt a házába s onnan revolverrel visszatérve rálöött Petőre.

A golyó azonban szerencsére nem talált. Viner ismételen löni akart, Pető azonban megragadta kezét s kicsavarta belőle a gyilkoló szerszámot.

Az összecsendült néptömeg azután csakhamar ártalmatlanná tette a magából kikelt háziurat.

A csendőrségen történt kihallgatás azután pikáns részleteket szolgáltatott az esethez. Kiderült, hogy Viner már régebben szerelmi ajánlatokkal üldözte a nála lakó varrónőt, de az azokat hidegen visszautasította. Emiatt azután Viner lakásából éjjelenként gyakran kizárta Bordás Mária.

Viner a kihallgatás folyamán tagadta az esetet. Azért akarta Bordás butorainak elszállítását megakadályozni, mert az a házbérrel tartozott neki.

Viner Izidor ellen a feljelentést megtették.

Anyakönyvi kivonat.

1910. évi november hó 18-án.

Születések. Hegedűs Mária rk. Varga halvaszülött fiú rk. Majeresik József István rk.

Halálozások Tóth Ferenc rk. 15 hónapos. Vas Árpád rk. 38 éves.

Kihirdettek. Kollár Bálint rk. Micsuch Irma rk. Schmidt Frigyes Jakab ref. Kniesel Ilona Gertrud ref. Baracsi Mihály rk. Kiss Mária rk. Kothencz Pál rk. Madoes Julia rk.

Birtokváltások.

Reiszmán Márton V. tized 155. sz. alatti házat megvette Csikai Imre 14,000 koronáért.

Balla János örökösei csáktornyai 817 négyszögöl szőlőjét megvette Horváth József 2300 koronáért.

Szabó István VII. tized 141—2. sz. alatti házat megvette Hegedűs István 4000 koronáért.

R. Nagy Mihály csalánosi 2 h. 654 n. ö. szőlőjét megvette Selyem András 4000 koronáért.

Molnár Gábor ballószegi 1 h. 1230 n. ö. szőlőjét Varga Sándor megvette 1600 koronáért.

Kovács Istvánné városföldi 8 hold 1228 négyszögöl földjét megvette Gyenes Gyula 5250 koronáért.

Uj építési vállalkozó!

Van szerencsém a nagyérdemű építkezni szándékozó közönség becses tudomására hozni, hogy **Gyenes-tér 5. sz. építési irodát nyitottam,**

ahol elfogadok minden nagyobb és kisebb építkezéseket, átalakításokat, tatarozásokat és házilági építkezések vezetését. Továbbá minden e szakmába vágó tervezéseket, költségvetés készítéseket, leszámításokat, szakvéleményezéseket és becsületeket a legolcsóbb árak mellett, amiért is kérve a n. é. közönség szives pártfogását. Tisztelettel:

Havasi Sándor okleveles építési vállalkozó.

Telefon-szám 111.

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy a **puszta-borbási tejgazdaságból naponként friss, tiszta, jóminőségű gazdasági tejet**

árúsítok, — kívánatra házhoz is szállítok. **Naponként érkezett friss tea-vaj,** mérsékelt árban kapható. Szives pártfogást kérve, tisztelettel **Nagy László** fűszerkereskedő, — a régi itcs-piacon.

A

Kecskeméti Központi Takarékpénztár

vesz és elad

részvényeket, részjegyeket és a tőzsdén jegyzett mindennemű **érték-papirokat; betéteket** mindenkor **a legmagasabb kamatozás mellett elfogad; legelőnyösebb feltételek mellett nyújt jelzálog- és törlesztéses jelzálogkölesönöket; értékpapírokra előleg kölcsönöket ad, váltókat a legalacsonyabb kamattal mellett leszámítol** és egyáltalában **a bank ügyek** minden ágában a nagyközönség rendelkezésére áll.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy **a Trieszti Általános Biztosító Társaság, Magyar Légés Vizsontbiztosító Társaság és a Minerva Általános Biztosító Társaság**

helyi képviselőiségét elvállaltam. Elfogadok mindennemű tűz-, jégkár, kezesség, baleset, tenyészállat és életbiztosítás megkötését a lehető legmegtányosabb díjtételek mellett. A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve, vagyok tisztelettel:

Kiss Elemér

gazdasági egyesületi titkár. 1884

Meghívás.

A Kecskeméti Bortermelők Első Pinceszövetkezete — mint Részvénytársaság részvényes tagjait van szerencsénk az

1910. november 27-ik napján

d. u. 3 órakor és folytatólag a **városháza bizottsági termében tartandó**

5-ik évi

Rendes Közgyűlésére

tisztelettel meghívni.

Kecskemét, 1910. nov. 11. Az Igazgatóság.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság évi jelentése a lefolyt üzleti évben követett eljárásáról és jövő terveiről.
2. Az üzleti év eredményéről szerkesztett s a felügyelő-bizottság által felülvizsgált mérleg és leltár betérjesztése.
3. A felügyelő-bizottság véleményes jelentése az igazgatóság, a felügyelő-bizottság és a pénztárnok felmentése iránt.
4. Igazgatósági indítvány az alapszabály 24-ik §-ának módosítása iránt olyképp, hogy „Az üzleti év rendszeren január hó 1-én kezdődik és ugyanazon év december 31-ikével végződik.”
- „A folyó üzleti év azonban kivételesen folyó évi szeptember hó 1-ét 1 1911. évi december hó 31-ig tart.”
5. Jegyzőkönyvhitelítő bizottság megválasztása.

Fehérvári Antal

optikus és órák
KECSKEMÉTEN,
(lutheránus bazárépület)



Valódi WAGNER, KLOSTERNEIBURGI és BABÓ-féle **pálinka-, lüg-, ecet-, bor- és tejmérők**

nagy választékban raktáron.

Mindenféle látszerek szemmérő után pontos szakértelemmel megállapítva, vagy orvosi rendeletre (receptre) is kaphatók. **Tavcsövek, lornyettek, hályog-üvegek, kerékpár vagy automobil szemvédő üvegek, orrcsipetők** finom duoblé, vagy 14 karátos aranyból. Pápaszemek. Kiténő szemüvegek 1 koronától feljebb. **Mindenféle fali és zseb órák olcsó árakon.** Javítások olcsón eszközöltetnek vidékre is. **Ocska aranyat és ezüstöt legmagasabb árért veszek.** Műszerek minden színben, Monokli minden fajtaban, Achromatikus színházi látszók, Sebészeti műszerek. **Véső munkálatok a leggyorsabbtól a legdiszesebb kivitelig, olcsón kaphatók.** Arany- és ezüst-tárgyakat olcsón javítok.

Az „Iparos Otthon“ helyiségében a Kerületi Munkásbiztosító Pénztár által bérelt helyiség: egy nagy terem, két kisebb szoba, zárt folyosó, egy fülke stb. a zonnal bérbe kiadó. Ertesítést a hivatalos helyiségben az igazgató ad.

2046

Egy ügyes és tisztességes cipőfelsőrész készítő, aki tűzni is jól tud, havi 100—120 korona állandó fizetéssel felvétetik Szabó Lajos cipész-üzletében, **Nagykőrösi-útca 17. szám. Ugyanott segédek férfi, női- és gyermek-munkára felvétetnek.**

A Kecskeméti Bortermelők Első Pinceszövetkezete mint R.-társaság Zárszámadása

VAGYON.	1909. szeptember 1 től	Mérleg számla	1910. augusztus 31-ig.	TEHER.
Pénztár		korona 15 161		korona
Vágójárási borház	13 118 57	fillér 62	Hitelezők számláján	548 000 —
Árúszámlán	575 10		Részvénytőke számlán	100 000 —
Hordószámlán	126 550 98		Részvénykibocsátási tőkeszámla	85 246 —
Vágójárási szőlőtelep	25 365 59		Fel nem vett osztalék	2 505 —
Berendezés számlán	16 703 58		Tartalékalap	8 500 —
Borszámlán	389 333 83		Ingó és ingatlan értékcsökkenési alap	3 286 50
Kigyó útcái borház	101 227 17		Igazgatóság és felügyelő-bizottság jutalékszámáján	272 50
Adószámláján	49 962 —		Nyeremény	747 810 —
Kisalpári borház	23 930 57			21 133 59
Elhelyezett tőkeszámla	1 951 20			
Átmeneti kamat	5 063 38	753 781 97		
		768 943 59		768 943 59

KÖLTSEG.

Nyereség- és Veszteségszámla

JÖVEDELEM.

Kamatszámán	30 482 38	Borszámlán	64 602 50
Üzleti költség számlán	21 443 13	Átmeneti kamat	5 063 38
Telepi költség számlán	2 048 89	Szőlőtelep jövedelme	11 025 07
Személyzet fizetése	5 089 96	Szervezési költség	7
Állami és községi adó	500 —		
			80 697 95
A 21,133 k. 50 f. nyeresemény felosztása:			
Osztalék 2000 darab részvény után á 7 korona	14 000 —		
Ingó és ingatlanok értékcsökkenési tartalékára	2 713 50		
Tartalékalapra	2 500 —		
Igazgatóság és felügyelő bizottság jutalékára	1 920 09	21 133 59	
		80 697 95	80 697 95

Kecskemét, 1910. évi augusztus hó 31 én.

Dékány László

ig. tag, pénztárnok

Héjjas Mihály

igazgató

Muraközy Jenő

ig. elnök

Kelemen István

ig. tag

Koncz József

ig. tag

Polyák János

ig. tag

dr Horváth Mihály

ig. tag

Szél János

ig. tag

Megvizsgáltuk és helyesnek találtuk. Kecskemét, 1910. évi november hó 13 án.

Soós József

fel. biz. tag

Mészáros József

fel. biz. elnök

Nyirády László

fel. biz. tag